

ДОНЕСЕНИЕ О ДЕЯТЕЛЬНОСТИ АРМЯНСКИХ ОБЩЕСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ В
США (1945–1947 гг.)

После завершения Второй мировой войны (1939–1945 гг.) в широких кругах армянского народа, в особенности Спюрка, активизировалась деятельность национальных, общественных и церковных организаций. Среди многочисленных мероприятий можно отметить меморандум, составленный Армянским национальным комитетом Америки, представленный правительствам Великих держав, одержавших победу в войне и к создававшемуся в то время ООН с требованием присоединения к Советской Армении армянских земель, захваченных Турцией.

Публикуемый документ касается деятельности армянских организаций США 1945–1947 гг. В нем отражены также некоторые аспекты, касающиеся военнопленных армян и репатриации армян на родину – Армению. Очевидно, что за всеми указанными процессами следили в правительственных кругах как США, так и Советского Союза.

Документ хранится в Национальном архиве Армении, ф. 326, оп. 1, д. 204, лл. 1–5.

АЛВАРД ГАЗИЯН

Генконсульство СССР
в Нью-Йорке

Секретно. Экз. 13

8 января 1948 года

17/с

ЗАМЕСТИТЕЛЮ МИНИСТРА ИНОСТРАННЫХ ДЕЛ СССР

тов. А. Я. ВЫШИНСКОМУ

Армянская колония в США в связи с усилением в стране реакции и обострившейся борьбы между различными армянскими группами переживает серьезные испытания.

Одна из самых влиятельных армянских организаций «Армянский Национальный Совет Америки»¹, организовавший в начале этого года Мировой Армянский Конгресс² и представивший от имени последнего правительству США и в ООН резолюцию Конгресса, требующую при

¹ Армянский национальный совет Америки был организован 8 октября 1943 г.

² По инициативе Армянского национального совета в Нью-Йорке с 30 апреля до 6 мая 1947 г. был созван Всемирный Армянский конгресс, в работе которого приняли участие 720 представителей диаспоры из 22 стран.

соединения к Советской Армении армянских территорий, захваченных Турцией, находится под угрозой распада.

Под непосредственным давлением Государственного Департамента и Эф-Би-Ай армянская либеральная партия Рамкаваров, входящая в Национальный Совет, пытается свернуть дальнейшую деятельность последнего. Лидеры этой партии д-р Ованнес Цовикян, Петрос Терзиян, Самуэль Тумаян и Марк Шагинян настаивают на этом особенно после опубликования Генеральным Прокурором Кларком списка т. н. антиамериканских организаций, в котором фигурирует один из спонсоров Армянского Национального Совета – «Армянская Прогрессивная Лига³ Америки».

Д-р Ованнес Цовикян на совещании двух организаций, входящих в Армянский Национальный Совет, Армянской Прогрессивной Лиги и Рамкаваровской партии⁴, состоявшемся в декабре 1947 года в г. Бостоне заявил следующее:

«Занесение Армянской Прогрессивной Лиги Америки в списки нелояльных организаций предупреждает нас о том, что аналогичная судьба ждет и Армянский Национальный Совет, если последний будет продолжать нажимать с армянскими территориальными требованиями».

Д-р Цовикян предупредил, что рамкавары будут продолжать сотрудничество с прогрессистами в Армянском Национальном Совете лишь при условии, если Прогрессивная Лига не будет настаивать на активной деятельности Национального Совета по территориальному вопросу.

Из заявлений, сделанных Председателем Армянского Национального Совета Шагиняном, редактором газеты «Байкар»⁵ Самуэлом Тумаяном и лидером рамкаваров д-ром Цовикяном, видно, что Государственный Департамент и Эф-Би-Ай неоднократно предупреждали рамкаваров о том, что требование о присоединении к Советской Армении армянских территорий в пределах границ, определенных Вильсоном⁶, противоречит политике и интересам Соединенных Штатов. Из ряда заявлений вышеперечисленных лиц также известно, что Государственный Департамент требовал выхода рамкаваров из Армянского Национального Совета, как из организации фронта, созданного коммунистами и их спутниками.

³ Армянский национальный совет Америки был создан на основе слияния Армянской либеральной партии Азатакан (Рамкавар) 8 октября 1943 г.

⁴ Армянская прогрессивная лига была создана на основе слияния Армянской либеральной партии Азатакан (Рамкавар) Америки 8 октября 1943 г.

⁵ «Пайкар» – официальный печатный орган партии Рамкавар, издававшийся с 1922 г. в Бостоне.

⁶ Вильсон Томас Вудро (1856–1924) – 28-й президент США. 22 ноября 1920 г. объявил о своем арбитражном решении по определению границ Армянского государства по Севрскому договору.

Прогрессивные армяне крайне встревожены заявлением Генерального Прокурора Кларка об Армянской Прогрессивной Лиге Америки и пытаются привлечь к судебной ответственности Кларка за необоснованное обвинение и клевету. Прогрессисты убеждены в том, что дашнаки делают все от них зависящее, чтобы скомпрометировать Лигу и наиболее видных ее руководителей и поэтому следует ожидать репрессии по отношению к некоторым наиболее активным лидерам прогрессивного движения.

Прогрессивная Лига Америки прилагает все усилия к тому, чтобы сохранить Армянский Национальный Совет и единый фронт с рамкаваками и гнчакистами и усилить борьбу с дашнаками.

Дашнаки, заметно присмирившие после злодейского убийства ими в гор. Нью-Йорк (перед войной) главы армянской церкви в Америке епископа Туряна⁷, вновь ожили, развивают лихорадочную антисоветскую деятельность и пытаются взять под свое влияние армянскую колонию.

54-й всеамериканский съезд дашнакской партии был созван в Бостоне 28 июня 1947 года. Основными ораторами на съезде были Симон Врацян⁸ и Рубен Дарбинян⁹. От молодежной федерации выступил Джеймс Ташчян и от армянской женской благотворительной организации исполнительный секретарь последней Сирануш Дездегюль.

Редактор «Айреника»¹⁰ Дарбинян на съезде заявил:

«Мир сегодня поделен на два идеологически враждебных лагеря. На одной стороне Советский Союз со своей марксистской идеологией отрицающей человеческие свободы, и на другой стороне США, Великобритания и другие страны, сторонники свободы и демократии. Демаркационная линия между этими двумя лагерями проходит как раз через территорию Армении».

«Хотя большая часть армянского народа в Советской Армении вопреки ее желанию и воле и стоит в Советском лагере, будет большим несчастьем для армян, если все армяне перейдут в лагерь тоталитаризма».

«Армяне в рассеянии и в особенности в Соединенных Штатах должны целиком стать на сторону демократических сил и в силу этого надеяться на благоприятное решение демократическими державами в будущем армянского вопроса».

⁷ Дурьян Гевонд (1879–1933) – архиепископ, был убит во время церковной службы в церкви Сурб Хач (Святой Крест) в Нью-Йорке.

⁸ Врацян (Грузян, Грузинян) Симон (1882–1969) – один из видных членов партии Дашнакцутюн, государственный, политический деятель Первой республики Армении, последний премьер-министр (23. 06. 1920 – 2. 12. 1920), автор меморандума «По поводу армянского вопроса» от 7 мая 1945 г.

⁹ Дарбинян Рубен (Чилингарян Арташес, 1883–1966) – видный деятель партии Дашнакцутюн.

¹⁰ «Айреник» – официальный печатный орган партии Дашнакцутюн, издававшийся с 1899 г. в Бостоне.

Речь Врацяна заметно отличалась от выступления Дарбиняна. Врацян также заявил, о том, что мир расколот на два лагеря, однако он подчеркнул возможность соглашения между противными сторонами.

«Свыше 20 лет, заявил он, было возможно мирное сожительство Советского Союза и остального мира на базе взаимных интересов и совершенно преждевременно делать вывод о том, что все возможности уже исчерпаны и что решение мировых проблем на базе взаимных уступок исключается и что война неизбежна».

В заключение своей речи Врацян сказал:

«Партия дашнакцутан всегда была больше партией действия, чем партией кредо и доктрин. Кредо и доктрины нужны лишь тогда, когда нечего делать. Мы армяне читаем свое *Нарегац*¹¹ только тогда, когда стоим у могилы, тогда же, когда мы живем, то бываем слишком заняты работой для того, чтобы заняться церемониями и причитаниями».

«Армянская Революционная Федерация будет жить только как партия действия и в настоящее время центром ее интересов должна быть Армения независимо от существующего там режима».

На съезде также выступили владелец ресторана в Сан-Франциско Джордж Мардикян и присяжный поверенный Сурен Сароян. Мардикян и Сароян выступили «от имени 3500 армян Д[емократической] П[артии]», содержащихся сейчас в лагерях в американской зоне Германии, Австрии и Италии, с призывом немедленно организовать сбор денег и начать кампанию по переброске указанных невозвращенцев в США, Канаду и в страны Южной Америки.

Мардикян заявил, что он будучи в Европе подробно познакомился с положением этих армян, посетил их лагеря и несколько раз в Германии встречался с генералом Дро¹², единственной целью которого во время последней войны было спасение тысяч армян, попавших в плен к немцам. В лагере Финкерказерн, заявил он, содержатся много армян – докторов, учителей, художников, ученых, музыкантов – бывших военнопленных, которые не хотят возвратиться в Советскую Армению.

В Штутгарте он выступил на митинге 2000 армян-невозвращенцев и дал им обещание по возвращении в США сообщить американскому народу о том, что «армяне-невозвращенцы в Германии представляют из себя самых лучших людей потому, что они от всей души ненавидят советский режим и ни за что не хотят вернуться в советскую страну».

В конце своей речи Мардикян обратил внимание на то обстоятельство, что американцы не имеют представления об армянах и об их настроениях.

¹¹ *Нарекаци* Григор (? – 1003) – поэт, мыслитель, автор поэмы «Книга скорбных песнопений». Для армян поэма являлась святыней.

¹² Дро – Драстамат Канаян (1884–1956) – видный военно-общественный деятель, член партии Дашнакцутюн, последний военный министр Первой Республики Армении.

«Мы, сказал он, не коммунисты. Мы ненавидим коммунизм и тоталитаризм, но американцы не знают этого. Это нужно сделать для них совершенно ясным».

Сурен Сароян же заявил, что в Вашингтоне уже создана организация для помощи армянам, находящимся в Германии, и что назрела необходимость организовать Американский Национальный Комитет помощи армянским жертвам войны и что сенаторы Тафт, Салтонстол и д-р Воррен (ЮНППА) уже обещали свою поддержку этому делу.

54-й съезд закончил свою работу массовым митингом в Франклинском Кампе «Айастан», на котором, по утверждению «Айреника», присутствовало 5 тыс. человек. На митинге выступили Вардгес Агаронян¹³, сын писателя Аветиса Агароняна¹⁴, Эдвард Саакян, руководитель Нью-Йоркского дашнакского национального комитета, Мануг Ампар, бывший редактор дашнакской газеты «Аспарез»¹⁵ во Фрезно.

Все выступавшие подчеркивали, что дашнакская партия твердо стоит на стороне «демократических сил».

Если в период конференции держав в Сан-Франциско по выработке Устава ООН дашнаки всячески пытались выйти из изоляции, «доказать» свою лояльность к Советской Армении и к Советскому Союзу и даже вносили предложение от имени созданного ими Национального Комитета¹⁶ о передаче Советской Армении армянских земель, захваченных Турцией, то с изменением обстановки и усилением в стране антисоветской кампании сбросили с себя всякий камуфляж и обнажили свое настоящее лицо.

Уже перед открытием в Нью-Йорке Мирового Армянского Конгресса они опубликовали заявление о том, что ничего общего не имеют с созываемым конгрессом. Спустя же несколько дней после окончания конгресса выступили с «изобличениями» в том, что конгресс этот не был мировым, потому что в нем не приняли участия армяне из Советской Армении, что он не был армянским конгрессом, потому что в нем не участвовали дашнаки, что его резолюции были вынесены без учета сложившейся обстановки и потому идут во вред интересам армянского народа.

Одновременно, по аявлению видного чиновника Государственного Департамента г-на Райт, дашнаки часто заходят в Государственный

¹³ Агаронян Вардгес (1888–1965) – видный общественно-политический деятель, член партии Дашнакцутюн.

¹⁴ Агаронян Аветис (1866–1948) – писатель, видный общественно-политический деятель, член партии Дашнакцутюн, председатель делегации Первой Республики Армении на Мирной конференции в Париже (1919–1920).

¹⁵ «Аспарез» – официальный печатный орган Запада США ЦК партии Дашнакцутюн, издававшийся с 1908 г. сначала во Фрезно, затем в Лос-Анджелесе.

¹⁶ Армянский национальный комитет, созданный 10 июня 1945 г. партией Дашнакцутюн, представил меморандум с требованием создания независимого государства на захваченных Турцией армянских землях.

Департамент и всячески пытаются убедить последний, что Мировой Армянский Конгресс не выражает мнения зарубежных армян и что единственно правильным решением будет создание на территории вильсоновской Армении независимого от СССР армянского государства, которое может быть использовано в будущем как плацдарм для нападения на Советский Союз.

В отношении репатриации армян дашнаки заняли также враждебную позицию, хотя, опасаясь потерять многих рядовых дашнаков, перепечатывали на страницах своих газет сообщения о ходе репатриации, с целью создать видимость поддержки с их стороны этого мероприятия.

Когда, вопреки их сопротивлению, более тысячи человек армян в США зарегистрировались как репатрианты и 151 человек первой очереди стали готовиться к отъезду, они устроили в Бостоне целую демонстрацию с участием 150 полицейских и многочисленных ветеранов под руководством дашнаков Мандаляна и Тасчиана, но не добились никакого успеха.

По вопросу репатриации армян дашнакская газета «Айреник» 20 ноября 1947 года сделала следующее заявление:

«Есть еще много наивных, которые думают, что советское правительство теперь заинтересовано и занято собиранием армян в пределах Советской Армении...»

«Нет сомнения, что организуя эмиграцию, советское правительство стремится дезорганизовать морально, материально и политически армянские колонии за рубежом».

Первую партию репатриантов как пробную мы отправили 1 ноября 1947 года без каких-либо осложнений, несмотря на настойчивые требования дашнаков, рассматривать этих армян-репатриантов, отказавшихся от американского гражданства, как изменников и предателей, со всеми вытекающими отсюда последствиями. В настоящее время идет подготовка второй очереди, в которую входят ряд артелей, как например, артели по изготовлению мебели, по производству кожаных изделий, изготовлению зубных протезов и т. д. Эти артели приобретают современное оборудование и инструменты и, по мере их готовности, будут отправлены в Советскую Армению.

Комитет по оказанию содействия репатриации армян из США продолжает свою деятельность, причем спонсорство над ним взял Союз Компатриотических (земляческих) организаций «Мичайренагцаган».

Судебный процесс по делу задержанных в США католическими организациями трех малолетних детей Амбарцума Чолокяна, репатрианта, уехавшего с первой партией на пароходе «Россия», закончился, и 31 декабря судья вынес решение в пользу католиков, отказав в выдаче детей родителям.

Процесс, как и следовало ожидать, стал в центре внимания как прогрессивных, так и реакционных армянских организаций США, причем

последние все время пытались направить его против Советского Союза.

Попытки католических попов доказать на суде преследование религии и отсутствие должного воспитания детей в Советском Союзе провалились с треском. Глава армянской церкви в США епископ Тиран выступил с большим успехом, разоблачив католических провокаторов и клеветников.

Сообщение о его выступлении и текст произнесенной им речи были опубликованы во многих американских газетах.

5 декабря Государственный Департамент в связи с судебным процессом и якобы по просьбе адвоката католиков, опубликовал полный текст ноты Посольства СССР в Вашингтоне по поводу репатриации армян и ответ Государственного Департамента, подчеркнув, что советское правительство до настоящего времени препятствует выезду из СССР женам американцев и ряда других лиц.

Надо полагать, при отправке следующих партий армян-репатриантов американцы будут чинить нам различные препятствия.

Генконсул СССР в Нью-Йорке Я. ЛОМАКИН